

## 风风雨雨四十年 为民解难苦也甜

## ——记原孝义市李家庄乡畜牧兽医站站长高廷扬

□ 王致俊 李增寿



畜牧兽医工作又苦又累又脏,是一个不太招人喜欢的行业。但他一心扑在农村畜牧业的健康发展上,甘做畜牧战线的"老黄牛"、养殖户的"贴心人",在平凡的工作岗位上为全乡畜牧业的稳定发展谱写出了一曲动人的敬业奉献之歌。他踏遍司马、李家庄、大孝堡三个乡镇的每个村落,他用技术播种,用行动耕耘,用汗水浇灌,用心血滋润,处处留下执着的足迹。他就是原司马、李家庄乡畜牧兽医站站长高廷扬。

40 多年间,无论刮风下雨,哪里有呼叫就到哪里去,他用自己的实际行动践行了一位乡村畜牧兽医工作者的责任和担当。

高廷扬,1954年出生于孝义市李家庄村,对农村有着深厚的感情。他初中毕业后,于1971年在司马公社畜牧兽医站参加工作,后调李家庄乡畜牧兽医站一干又是30年。他从事畜牧兽医工作40多年来,走村串户,跳猪圈、钻牛棚、进鸡舍,为养殖户排忧解难、提供技术服务。工作虽然又苦又累又脏,但他却收获着自己的幸福和快乐。

(-)

每年春秋两季是人工免疫各类畜禽防疫工作的重要任务,他坚持认真搞好每年春秋两季的畜禽防疫和消毒工作。据1989年《孝义县国民经济统计资料》载:李家庄乡所辖9个行政村,2475户,大家畜存栏757头(匹),羊存栏2700只,猪存栏2300头,家禽存栏31500只,防疫和消毒任务特别艰巨。

他坚持"以预防为主,治疗为辅"的原则,定期进行人工防疫工作,他带领防疫员走村串户,按要求为各类畜禽免疫接种,牛、羊注射口蹄疫灭活疫苗;猪注射猪瘟弱毒活疫苗和蓝耳疫苗;鸡注射新城疫疫苗。每周初他都组织开展防疫员培训交流会,安排部署各村补栏补针和消毒工作任务,总结经验,量化考核。

各村养殖场地和畜禽圈舍的 环境消毒是防疫治病工作的重中 之重。消毒的目的,就是消除滞 留在外界环境中的病微生物,切 断传播途径,防止传染病大面积 发生。为此,他坚持每年有计划、 有安排、有步骤地对全乡9个自然 村养殖户、场,挨门挨户进行宣传 指导。用生石灰、百毒杀等药品, 对全乡所有的养殖场所、畜禽圈舍进行大面积消毒,从而减少了各类疾病的发生,受到各村养殖户的赞誉。

工作结束时,高廷扬组织验收小组随机抽查防疫注射率、耳钉佩戴率、档案登记率以及消毒情况,确定名次,对防疫和消毒工作不达标的村队要求限期整改。通过严格的管理措施,使李家庄乡家畜耳标佩戴率、档案登记率分别达到了95%和98%;免疫注射率和档案登记率分别达到了96%和97%。各村消毒任务,完成应消毒面积的100%,做到村不漏户、户不漏头,组织有申报点的网络格局。

在他的带领下,原李家庄乡 畜牧兽医站 1994年至 1996年连 续三年被孝义市原畜牧局评为 "先进单位",他本人被评为"先进 工作者",多次受到孝义市原畜牧 局年底表彰奖励。 他体贴群众,关爱养殖户胜过自己。在司马、李家庄这两个传统农业社,畜禽就是一个农民家庭的全部家当,也是全家人的希望。

正是基于这一点,他时刻告诫自己,要当好一名畜牧兽医,就要时刻保持一颗急群众所急的心。从骑自行车到摩托车,他可谓走遍孝义东乡的各个角落,平均一天骑行路程约在25公里以上。哪怕是刚出诊回家,不管有多累,只要养殖户半夜敲门或来个电话,无论刮风下雨还是数九寒冬,他仍随时出诊。

1987年秋季的一个夜晚,出诊累了一天的他,正进人梦乡,突然听到外面有人敲门,喊他的名字,便急忙穿衣开门,来者是李家庄乡南小堡村养殖户石亚富。只见石亚富满头大汗,浑身上下被雨水浸透了,焦急地说:"我家的马病了,不知怎办?请你去一趟家的马病了,不知怎办?请你去一趟急救箱和石亚富冒着雨徒步赶到他家。刚进马圈,一股刺鼻的恶臭味迎

 $( \perp )$ 

面扑来。高廷扬贴近马体,仔细观察 发现:该马起卧不安,腹围增大,弓腰 努责,排便困难。然后利用听诊器听 马腹部肠音蠕动减弱,测体温43℃,打 开口观察见口腔干燥,初步诊断为"马 粪结"。他立即实施了药物治疗。随 后,他挽起袖子,将右手和胳膊上涂上 润滑剂,将五指并拢成锥形伸入马的 肛门,缓缓旋转进入粪结直肠端,把粪 用手掏出,迅速疏通肠道,使肠内物滞 粪大量泄出。整整一夜,高廷扬在马 圈里来回打针、挂瓶、徒手掏粪,没喝 -口水、没歇一分钟。当马的病情缓 解脱离生命危险时,外面已经鸡鸣三 遍,他的衣服全部被汗水湿透。更糟 糕的是,用冷水洗手后,他的两只胳膊 都麻木了,感觉手、胳膊都不是自己的了。他站着工作了一夜,腰酸腿疼,身 体十分疲惫,但他乐此不疲,高兴地 说:"又抢救了一匹马的生命,像这样 的抢救事例无数。

第二天,看到马逐步恢复正常,他才放心地离去。每当提及此事,石亚富感激地说:"是高站长救了我的马,救了我们家的命,为我家挽回经济损失10000余元。如果不是高站长救治及时,我当年就得砸锅卖铁还贷款啦!"高廷扬行医40年,为方圆几十里的养殖户(场)挽回无法估计的经济损失,为孝义的畜牧事业发展做出了贡献。



高廷扬认为,大力推广畜牧养殖新技术,是当前畜牧业养殖业发展的必然趋势,不仅能有效地保证畜禽产品质量,提升养殖户的经济效益,还能有效保护生态环境,促进生态文明建设的进程。所以他十分重视畜牧养殖新技术的推广工作,进而促进该市畜牧养殖业的可持续发展。

一是推广黄牛改良新技术,助 推农民群众增收致富。为了及时了 解掌握能繁母牛的发情适配期、疫 病防治和科学饲喂情况,他每年都 要到各村养牛场(户),定期观察记 录母牛的周期性发情表现和最佳输 精时间,做到及时人工授精。

他采用优质冻精配种的母牛,受胎率高,产出的杂种后代增重快,饲料报酬高、效益好。通过杂种优势改善了牛肉品质,提高了母牛繁殖率,减少了疫病传播,节约了人力物力财力,近年来,为养牛户(场)共配种母牛一万余头。

他在推广黄牛改良技术的过程中,晴天一身土,雨天一身泥,辛劳与汗水相伴,自行车、摩托车换了一辆又一辆。但他得到的是群众对他人工冷配新技术的认可和信任。群众夸他说:"兽医的职业虽然很特别,但高站长依然坚持自己的事业,努力做到最好,他拥有着一颗对动物的爱心,更有一颗善良之心,是我们的贴心人!"

二是推广幼猪阉割新技术,降低养猪成本。为使广大养殖户降低养猪成本,提高经济效益,他每年为养猪场(户)阉割幼龄猪上千头,深受养猪户的欢迎。对适龄小公猪进行阉割,还可减少公猪之间的打斗,起到促进生长与育肥的作用。但正确的阉割方法是保证以上作用的前提。一般在15日龄以内的小公猪,即可去势阉割。

他在进行小公猪阉割的过程中,猪的嘶叫声震耳欲聋,身躯摆动,四肢乱动不止,导致猪身上的泥土、屎尿粘在自己的衣服上,但他从不叫苦、叫累、叫脏。就这样日复一日、年复一年,使用的药物碘酊棉、酒精棉、磺胺结晶,工具镊子、手术刀、器械盘,买了又买,换了又换,但他毫无怨言。他说:"拿出群众满意的最好成绩,尽力为群众办实事、办好事,帮助群众解决难题,这就是我的心愿!"

三是推广仔猪剪牙、断尾新技 对新生仔猪剪牙,是为了防止 仔猪咬母猪的乳头和仔猪之间的互 对仔猪进行断尾,可降低 料肉比,提高日增重。通常人们认 为猪尾巴的功能类似于牛和马,主 要是用干驱赶蚊幅和同类嬉戏,健 康猪的尾巴只要猪不睡觉,就会持 续不停地摆动。据统计猪摆动尾巴 所消耗等能量可达到日代谢能的 15%,如果把猪的尾巴剪掉,将这部 分能量用于脂肪沉积,可提高生猪 日增重2%左右。还可预防咬尾,咬 尾是猪场常见的问题,不仅影响猪 的生长速度,还会因外伤导致各种 病原菌感染,严重时甚至引起猪的 死亡。高廷扬为了提高养猪户的经 济效益,在全乡大力宣传和推广剪 牙、断尾新技术。

高廷杨对笔者说:"我们兽医的工作经常是往乡下跑,跟猪牛羊鸡等动物打交道,跟养殖户交朋友。工作又苦又累又脏,有时还不被人理解,但是每次能够帮助养殖户挽回一些不必要的经济损失,看到他们发自内心的微笑,就觉得再苦再累也值得。"



## 感悟红色文化 赓续吕梁精神

## 吕梁青少年红色教育体验馆在临县后甘泉村揭牌

本报讯(记者 王耀) 用红色基因教育后人,让红色精神薪火相传。9月13日,吕梁青少年红色教育体验馆揭牌仪式在临县后甘泉村举行。市、县两级关心下一代工作委员会等相关单位负责人以及临县留守儿童全托管爱心学校的部分少先队员代表参加了活动。

"创办吕梁青少年红色教育体验馆的初心,是为了弘扬红色传统、接受红色洗礼,把红色资源优势转化为爱国主义实践行动,引导广大青少年感悟红色文化,赓续红色基因,让红色血脉代代相传。"吕梁市留守儿童救助协会会长、吕梁青少年红色教育体验馆馆长孙宏伟在揭牌仪式上致辞说。

据了解,吕梁青少年红色教育体验馆坐落在临县后甘泉村,是由吕梁市留守儿童救助协会会长孙宏伟利用自家庭院创办,分为革命文物、纪念文物、农耕实物三个展馆,丰富的展品生动鲜活地展现了革命战争年代的吕梁红色文化。

孙宏伟介绍,他从十多年前就开始了对红色 革命实物的收集,展馆里面最珍贵的文物是谢觉 哉等人1947年在后甘泉村居住期间留下的毡窝 鞋和一对行军小木碗。这些红色文物中既有毛 泽东同志的徽章、选集、诗词、珍贵照片,又有红 军长征到抗美援朝各种功勋章纪念章,还有清乾 隆到民国时期的契约、民国到改革开放前各种钱 币、布票、粮票、邮票、税票,不同时期的证照、红 色连环画等物品。从长征到抗美援朝斗笠蓑衣、



枪、炮弹、冲锋号、钢盔等战争时期的物品,支前农具、农耕实物等,共计800多件,每一件物品背后都对应着一段红色历史。他要把"吕梁青少年红色教育体验馆"打造成为吕梁青少年接受红色革命传统教育的一个阵地,让孩子们在思想上、精神上受到红色文化的洗礼,用心传承好红色基

因,学习先辈以初心为浆、以使命为帆,砥砺前行,确保红色江山永不变色!同时孙宏伟表示将继续收集红色文物,使体验馆内容更加丰富。

揭牌仪式结束后,参加仪式的人员与少先队员代表合影留念并走进红色教育体验馆进行了参观,接受红色文化的熏陶和洗礼。